

仰望铁血丰碑 镌刻人民记忆

——“9·30”烈士纪念日缅怀革命英烈

本报记者 杨呈郁

9月30日是烈士纪念日，社会各界以多种方式祭奠英烈、缅怀英烈。

多年来，我市以讲好英烈故事为基础，着眼“三个维度”，大力开展烈士褒扬工作，构筑烈士与人民群众情感共同体，引发社会各界情感共鸣，凝聚起尊崇英烈、赞颂英烈、学习英烈的情感力量，尊崇英烈成为全民共识，颂英烈丰功伟绩、学烈士高尚情怀成为新风尚。



烈士纪念日公祭活动中，向革命烈士纪念塔敬献花篮。



“传承·2019清明祭奠英烈签名”活动中，部队官兵和广大市民纷纷签名。



庄严、肃穆的烈士陵园

(本版均为资料照片，除署名外均由市退役军人事务局提供)



2019年9月30日，我市举行烈士纪念日公祭活动。本报记者 张燕伟 摄

着眼“过去维度” 讲好英烈故事

“‘麻子排长’他们终因寡不敌众，陷入敌人包围，‘麻子排长’腹部、腿部多处中弹，仍然死战不退，他不退，战士们也不退，拼力与敌人厮杀……”说起平型关大捷中八路军的英勇事迹，灵丘县的群众如数家珍。

过去生在灵丘、长在灵丘的人，虽然对平型关大捷引以为豪，但对平型关大捷中八路军的英雄事迹知之甚少，如今，当地大部分群众对平型关大捷乃至整个抗战时期八路军在灵丘的战斗经历都了然于胸。

这样的变化与我市着眼“过去维度”讲好英烈故事是分不开的。各烈士陵园致力收集整理完善革命烈士史料，每一名陵园工作人员对烈士英雄事迹都熟记于

心。全市9座烈士陵园每年接待祭奠烈士的各界群众约150万人次，讲解员解说烈士故事情感丰富饱满、历史脉络清晰，赢得好评。烈士陵园工作人员还义务担任社会团体、市内各学校革命精神教育辅导员，每年为各界群众和学生宣讲英烈故事10万余场次。如今，以烈士陵园为中心、辐射全社会的情感共振图谱已然建立，现在与过去、英烈与今人的情感共鸣悄然形成。

2019年12月，大同红色记忆馆开馆，馆内440余件(套)文物，勾勒出从1921年到1949年大同地区党团组织的发展和大同地区革命运动的历史，再现了党领导大同人民开展敌后抗战、抵抗

日寇侵略、赢得民族独立、建立新中国的伟大壮举。展览受众群体广泛，是广大群众接受党史洗礼的又一课堂，开展以来已接待游客数万人，成为我市多方法多形式讲好英烈故事的又一载体。

我市还开展了革命英烈故事进社区、进校园、进企业、进农村、进机关“五进”活动，将革命英烈故事融入时代元素，以群众喜闻乐见的形式讲英烈故事，收到良好社会效益。同时，针对受众群体的喜好，广泛集纳社会优秀资源，将全国范围内优秀红色文化作品引入英烈故事宣讲课堂，一部部优秀的动漫作品、一盘盘内容丰富的英烈故事沙画、一个个感人肺腑的革命烈士微故事……成为弘扬英烈精神的好教材。

着眼“现在维度” 弘扬英烈精神

2017年3月，山西大同、江苏宿迁两地群众的心因一位烈士紧紧连在一起。当年3月23日，《宿迁晚报》刊发了一则特别的寻人启事《山西烈士李振嘉的亲人，你们在哪？》，消息一经刊出，立即引起大同、宿迁两地政府和各界群众的高度关注，一场为烈士寻亲的全民行动随即展开。

不到10天，李振嘉烈士的亲人就找到了。烈士的侄子万分激动，他们一家人寻找大伯70多年，没想到大伯已长眠江苏省沭阳县周集乡史洼村70余载。灵

丘县烈士褒扬工作部门和平型关烈士陵园工作人员获知李振嘉烈士的相关消息后，立即与江苏宿迁有关部门联系。经过多方沟通，大家形成共识：让英烈魂归故里。同年4月10日，灵丘县委县政府在平型关烈士陵园举办了迎接李振嘉烈士回乡安葬仪式，灵丘县各界群众自发到高速路口，手捧鲜花迎接烈士回家，李振嘉家乡——灵丘县东驼水村村民也专程赶来，用传统方式祭拜了烈士。

不能让英雄流血又流泪。我市着眼“现在维度”，采取解决实际问题与精神宣

扬相结合的方式，大力弘扬英烈精神，营造了“人人敬重英烈、人人向往英烈”的良好氛围。先后投资近800万元，启动零散烈士墓保护工程，1804座零散烈士墓不再栖身荒野，分别归葬于9座烈士陵园。

我市还特别注重优抚烈士家属子女，着力解决烈士家属子女的生活、学习、就业等难题，切实维护烈士家属子女的合法权益，让烈士成为百姓追捧的英雄。去年，我市开展“传承·2019清明祭奠英烈签名”活动，8万余名各界群众参加，表达了对英烈的敬爱之情。

着眼“未来维度” 争做英烈传人

当年9月17日，市委市政府在市革命烈士陵园为刘倍文举行了隆重的安葬仪式，以告慰烈士英灵。刘倍文就是在英烈精神感召下成长起来的新一代优秀大同青年的代表。

开展烈士褒扬工作，我市着眼“未来维度”，把“将什么留给后人”作为一个紧迫的历史课题，不断研究解决问题的办法，实践探索解决问题的路子。结合《英雄烈士保护法》《烈士褒扬条例》等法规，开展法制宣传教育，凝聚力量保护英烈，坚决制止亵渎英烈不法行为的发生。截至目前，我市未出现一起与亵渎英烈有关的负面舆情，未发生一起与亵渎英烈有关的违法案件，尊崇英烈、缅怀英烈、争做英烈传人成为全民

自觉行动。

在烈士纪念日来临之际，北师大附中学生周博阳与父亲周建立一起来到市革命烈士陵园祭奠革命烈士。周博阳用稚嫩的手紧握朱红长笔，一笔一划将烈士墓碑描红，他神情坚定，眼眸中透着清澈，还流露出无限深情。全神贯注描完最后一个字，周博阳说：“烈士的身躯已化作祖国的热土山脉，但他们的精神已成为我心中巍然耸立的丰碑。”周建立每年都要带孩子瞻仰革命烈士陵园，他把这称为“寻根之旅”。

像周建立这样把瞻仰祭奠革命烈士当成“寻根”的市民还有很多。据介绍，国家设立烈士纪念日7年来，全市烈士陵园共接待祭奠群众近1000万人次。